

梅村实验教育集团秉持育“梅·好少年”、塑“梅·美教师”、成“梅·好集团”的发展目标—— 携手聚力，共推教育集团高质量发展

教育集团巡礼
挖掘你我亮点 展示你我特色

由无锡市梅村实验小学、无锡市新吴区锡梅实验小学、无锡市新吴区梅里实验小学，以及在建的无锡市新吴区新梅实验小学四所学校组建而成的无锡市梅村实验教育集团，是新吴区12个中小学教育集团之一。

育“梅·好少年”，塑“梅·美教师”，成“梅·好集团”！在这一发展目标下，梅村实验教育集团通过文化引领、师资建设、科研联动和教学管理等多方面的实践与探索，以“项目带动、打破壁垒、深度融合”为工作思路，正逐步打造一个既能相互奉献又能彼此支撑的优秀教育共同体，共同探索和实践着一条高质量发展的集团化办学之路。

A 文化引领：构筑集团发展的共同底色

在集团化办学的进程中，“集团”二字寓意深远。集，代表着集合各家之长，合我所有，共同构筑一个共建共享的教育共同体；团，则意味着团结一心，形成一个既能相互奉献又能彼此支撑的优秀团队。集团致力于打破学校间的“资源墙”和“理念墙”，以平等合作、协同创新的立场，建立多元共生的教育格局。

提升教学质量是集团发展的核心，梅村实验教育集团树立了全面的质量观：一是全体学生共同发展的质量观，关注弱势群体，实施差异发展，确保每个学生都能获得成长；二是学生身心全面发展的质量观，尊重学生的精神需求，关注学生的生命体验，促进学生的身心健康和个性发展；三是学生可持续发展的质量观，帮助学生树立正确的人生观和价值观，培养可持续发展的能力和情感，为学生的终身学习奠定

坚实基础。

B 师资建设：夯实集团发展的队伍基础

教育集团化做优做强，关键在于发挥好干部和教师队伍的作用。梅村实验教育集团通过加大师资培训力度，采用“五阶梯”教师研训体系和总校“进修”等方式，实现从“输血”到“造血”的转变，促进教师队伍建设和发展。

构建教师全员发展的“五阶梯”。集团建立了“梅·美”好教师“五阶”研训体系，根据不同层次教师的需求，进行社群化分层管理与研修。从品格修为、知识涵养和教研能力三个维度提出目标，制定培养方案，助力教师素养提升和专业发展。

建立骨干教师培养的“加油站”。集团打通了成员校教师到总校“进修”的绿色通道，优秀管理人才分批输送，成为成员校快速发展的重要力量。骨干教师流动坚持显性与隐性相结合原则，通过名师工



作室、学科基地等方式，促进骨干教师专业化发展。同时，集团强化专家引领作用，常态化邀请专家入校指导，精准培养。

C 科研联动：丰厚集团发展的内涵底蕴

梅村实验教育集团致力于打造真实学习下的“生长课堂”，建立了“8+5”教研联动机制、“1+N”课题联动机制和“1+1”项目撬动机制，旨在实现从知识到素养的内在生长，促进学生和教师的共同成长。

一是“8+5”教研联动机制。课堂教学是提升集团办学质量的关键，集团通过“8+5”教研联动机制，狠抓课堂教学质量。“8”指语文、数学、英语等8个学科教研共同体；“5”指5大教研运行机制，包括基于

“为每一个儿童设计课程”，同时，各所成员校根据研究领域设置特色课题，集团针对各校的核心课题给予指导和支持，目前集团各校共有在研课题17项。

三是“1+1”项目撬动机制。集团各校都已完成省级或市级前瞻性教改实验项目、品格提升工程项目等立项或申报工作，并形成了项目推进路径，通过推进不同项目让更多教师自觉加入项目研究，赋能教师成长。

D 教学管理：助推集团发展的质量提升

集团教学管理以落实“双减”政策为主旋律，通过“纵”向“三点一线”和“横”向多策平台的工作思路，深度融合，赋能增效。

“纵”向“三点一线”，引导专业成长。集团扎实开展“三点一线”教研活动，以学校课题研究为导向，紧扣研讨专题，通过课堂展示、集体备课、论文评比等，促进教研活动有目的、有计划地开展。教研活动分为六步，分别是：聚焦课改，确定专题；选定内容，确定组别；课堂展示，创新教法；集体备课，打造精品；校级赛课，精彩纷呈；论文评比，提高理论水平。

“横”向多策平台，促进多元发展。集团利用多种方式搭建平台，通过青橙、初芒、立社、启明、熠辉“五阶”研训体系，不断提升教师的学科素养，为提高课堂教学效率提供有力保障，促进教师多元发展。

李志华 侯颖颖

文明健康 有你有我

紫金奖公益传播

书香社会齐阅读

倡导健康生活理念 共享和谐幸福生活

书香社会

为健康生活充电

■ 书香社会是指优质出版物供给更加丰富，社会基础阅读设施更加完善，特殊群体基本阅读需求得到更好满足，社会主义核心价值观深入人心，在全社会形成爱读书、读好书、善读书的良好风尚。

紫金奖公益传播

文明健康 有你有我